

长的沟渠彻底翻新。村支书张国清介绍，修这条渠的施工队是村民们选的，合同是村委会出面签的，整个施工过程也始终有两三个村民监督。“当时村民们还明确跟我讲，这个渠要是修不好，下一届村支书他们肯定不会选我。”沟渠的管护人黄先富告诉笔者：“以前因为水不够，我只种一季稻，现在渠修好了，我也改种双季稻了。收入比以前多了不少。”黄先富说，村里绝大多数人都像他那样得到了实惠，“大家都参与了，实惠又归大家，我觉得这样的事可以多搞。”

财政资金“四两拨千斤”的作用得到发挥后，农民对农村公益事业的态度由“要我干”转变为“我要干”。在省级重点扶贫开发县级市涟源，从2009年开展试点至今已有659个村实施奖补项目747个，占全市行政村的72%，受益人口65.87万，是全部农业人口的66%。

### 基层呼吁奖补政策加大力度

据湖南省财政厅不完全统计，目前我国各涉农部门针对“三农”的补贴项目已有149项之多，形成农业生产类扶持政策、农村生活改善政策和农村基础设施建设补助政策三大类，初步勾勒出新型财政

支持“三农”政策的框架体系。

首先，国家财政应继续扩大财政奖补的覆盖范围。对于农村的各类基础设施和公益事业建设均可逐步推行财政奖补模式。实际上，一些非公益事业如农村劳动力转移免费技能培训等惠农项目，也可考虑以这种方式操作。

其次，基层干部和村民反映，随着用工用料成本的大幅攀升，一事一议财政奖补资金仍显不足。桃源县青林村村支书张国清说，翻新水渠时全靠村民义务出工，如果算上这笔钱，成本会大幅增加。在桃源县有不少偏远村落，行政面积大、人口稀少，如果硬性按照村民自筹和财政奖补1:3的比例配套，难以有所作为。可以尽可能提高奖补比例，必要时可取消一些村落的村民筹资。

最后，目前这项政策还存在奖补范围与其他部门涉农资金，如扶贫资金、乡村道路建设资金等使用重合的现象。可以一事一议项目建设为平台，对相关涉农资金进行整合，发挥资金的规模效益，形成政策的叠加效果，将各项支农惠农政策用好用活。

(作者单位：新华社驻湖南记者站)

责任编辑 李永佩

## “一事一议财政奖补规范管理”征文启事

为贯彻落实一事一议财政奖补工作视频会议和《关于开展村级公益事业建设一事一议财政奖补“规范管理年”活动的通知》精神，提高一事一议财政奖补工作科学化精细化管理水平，进一步营造良好的舆论氛围，促进村级公益事业又好又快发展，国务院农村综合改革工作小组办公室与中国财政杂志社联合开展“一事一议财政奖补规范管理”征文活动。

本次征文坚持以正面宣传为主，坚持正确舆论导向，内容要着重全面展现各地在开展一事一议财政奖补规范管理活动中探索的好做法、好经验、好典型等，深入分析一事一议财政奖补工作面临的形势、问题和对策思路。稿件应具有较强的针对性，反映的情况、数据要客观准确、真实可靠，提出的政策建议应有实际参考价值和可操作性。来稿须经所在单位盖章，文责自负。稿件文体不限，字数控制在5000字以内。

本次征文活动将邀请相关专家对稿件进行遴选，评选出一等奖、二等奖、三等奖若干名，并择优在《中国财政》刊载。欢迎全国财政系统工作者、综改部门工作者及其他关注农村公益事业发展的社会人士广开言路，踊跃投稿。

来稿请寄北京市187信箱中国财政杂志社财政编辑中心李永佩，邮编100036，电子邮件请发至liyongpei0626@163.com。请在信封上或邮件主题内注明“征文”字样。征文截止日期为2013年2月20日。

国务院农村综合改革工作小组办公室 中国财政杂志社